

工业文化

红楼记忆

2011年首钢举行停产仪式,宣布石景山厂区全面停产,这标志着首钢结束了91年的在京生产钢铁的历史,首钢进入了全新的转型发展阶段。作为石景山人和首钢人后代的我们,尽管没能见证这个“钢铁王国”的辉煌

里程,也应当去了解首钢的发展历程和钢铁文化。本期刊登两篇关于首钢的文物古迹和代表人物的文史故事,回顾首钢人近一个世纪的奋斗结晶和钢铁文化情怀。



石景山东南坡峰峦环抱,绿茵叠翠中有一座红色建筑——首钢红楼迎宾馆,由于历史的原因,它记录了中国现代钢铁进程中复杂的历史,是一座具有较高价值的文物建筑。与许多豪华现代宾馆相比,红楼显得古朴、幽静和神秘。这里的每一块砖石、每一个房间、每一棵绿树都传递着丰富的历史信息。有人甚至认为,探究中国钢铁工业的历史,红楼是不可或缺的一部分。这座看上去很不起眼的小楼,不仅见证了首钢的变迁,还曾经承担过重大使命:国家发展钢铁工业的许多决策都是在这里形成。

一、红楼名称的由来及建筑特色

首钢红楼由白楼和红楼两部分组成。白楼始建于1940年初,是日本人侵华日军建造的“女子寮”。1945年~1949年国民党统治时期,改为“高级职工俱乐部”。1949年解放后,曾作为首钢招待所使用。红楼于1955年建成因用红砖砌筑而成,人们习惯称之为“红楼”,解放初期成为接待党和国家领导人的专设

地点。如今,白楼与红楼连为一体,环山而居,占地面积约350平方米,坐西朝东,三层,砖混结构,水泥地面,玻璃窗。楼内有台阶式楼梯,南北甬道,每层14间。里面结构复杂,楼层参差不齐。在建筑特色上,它抛弃了古代中国传统的木结构、房顶起脊的模式,采取了西洋近代建筑的盒子楼样式,既高大又方正稳定。由于是砖混结构,也延长了建筑寿命,且使室内空间能够得到有效利用。

二、红楼见证了党和国家领导人的关怀

新中国成立之初,百废待举,百业待兴,党和国家领导人非常繁忙,但他们都十分关注、关心首钢的生产建设。朱德副主席作为一位高瞻远瞩的老一辈无产阶级革命家、军事家;深知钢铁工业在国家经济建设中所起的举足轻重的作用,曾先后23次到首钢视察,这是首钢独有的光荣。

周恩来总理生前曾多次到首钢视察。1957年9月,周恩来总理到首钢视察,在老红楼二层会议室听取整风运动和生产建设工作等方面的情况汇报,并做了具体工作的指示;10月22日,蒙古人民共和国国家音乐话剧院艺术团来首钢访问演出,下午4时,艺术团在参观2号高炉出铁时,部分人员被烫伤。周恩来闻讯后来到首钢慰问。

彭真、万里、黄华等来首钢考察时都

下榻于白楼,并在老红楼一层小餐厅就餐。

文艺界著名艺术家贺敬之、梅兰芳、新风霞等来首钢慰问演出以及体验生活也都住在红楼。

许多老首钢人还清楚地记得朱德来首钢剪彩时的情景:1958年5月28日下午,朱德轻车简从,只带着两位随从人员来到厂里。当时他已年届古稀,但精神很好。因为离开工典礼还有20多分钟,钢厂的领导请朱德先到白楼招待所稍事休息。朱德一坐下,就笑着对大家说:“要开工了,应该搞快点!这次‘八大’的精神,你们都知道了嘛,在北京搞个大的钢铁基地,不仅在经济方面,而且在政治上也有很大影响。”他像谈家常一样亲切的语气,立即感染了大家。

当首钢的领导陪同朱德来到开工典礼会场,并请他剪彩时,两千多名工人爆发出热烈的掌声。事后,许多工人纷纷表示,朱德在百忙之中赶来我们首钢剪彩,这充分说明了党中央对我厂建设的关怀,使我们增添了力量!

从他来首钢视察时的言谈,首钢的广大干部、工人能够感到他那种希望祖国钢铁工业有更快发展的迫切心情,这不仅体现了朱德对首钢建设事业的关怀,更反映了他对中国钢铁工业发展的密切关注。

1958年时任中共中央副主席的刘少奇和夫人王光美来首钢搞调研也住在红楼。

7月1日~5日,刘少奇夫妇连续4天下榻于红楼宾馆,并在老红楼二楼原会议室与厂领导座谈。

7月3日下午,刘少奇和王光美来到彩旗飘飘的炼钢车间工地,抄起铁锹就

干了起来,一筐土装满了,接着装下一筐土。工地大喇叭广播了刘少奇和王光美来工地参加劳动的消息,工人们干得更欢了。骄阳似火,汗流浹背的刘少奇索性把中山服上装脱了,直到广播站喇叭传出收工的消息,刘少奇和王光美才和大家一起收了工。

三、见证了中苏友好

上世纪50年代援建首钢的10多位前苏联专家也是在红楼食宿的。建国初期,我国属于国际社会主义阵营的一员,与前苏联保持着密切的关系,苏联专家也曾给予我国建设以重要的帮助。自1949年开始到1960年底,首钢先后得到过10多位前苏联专家的帮助,采纳接受他们的重要建议561项。那时候,前苏联的专家大多是在红楼食宿的,比如组长赫鲁廖夫。

如今,红楼迎宾馆不仅是首钢总公司对外接待服务的重要窗口,代表着首钢的形象,同时还在对外营业。不同时期不同的人,住在红楼里有着不同的感受。现在的人们住进墙壁斑驳的红楼,是否偶尔也会陷入数十年前的某一个历史片段中呢?

李保山



1958年,朱德(右三)在红楼听取首钢干部职工汇报工作

首钢厂区发现一座古老的三进大院

2013年7月24日,首钢博物馆筹备办在文物普查中发现一座古老的三进大院,该大院位于首钢厂区内首建集团筑炉分厂办公地。据石景山区文物研究所所长张伦、石景山区民俗专家李跃明及在此工作的老职工考证,该建筑建于民国初年,是解放前北辛安西天顺“灯笼陈”的陈家三拐子从田某手中购得土地所建。目前院子还保存完好,庭院古朴幽静,七间北房、红瓦屋顶、清水脊、砖山墙、前廊后厦、磨砖勾缝的坎墙、卧蚕步步锦的窗棂,特别是前廊的抱头梁、穿插坊及年代久远的杉木檐椽,具有典型的民国初期京西建筑特色。

今年已59岁的耿师傅于1971年入厂,他多次听师傅们说起这座老房子的故事:原来这座老房子是三进三出的

大院了,院子围墙很高,院外是片麦田,在老院子的西南侧有一口井,这口井与北辛安的一口井水脉相联,从这儿扔下一块木板,在北辛安那口井能找到。在井口处人们经常看见一条碗口粗的青蛇盘在井边上晒太阳,走的时候将没膝高的麦子压出一道印。上世纪80年代,首钢扩大生产,将那口井填了。奇怪的是,那口井过一段时间就塌下一块,如此反复,最后用水泥筑死,但那块地方总有与井口大小的一块湿印。

如今,这座院落还保存完好。围墙周边依然生长着茂盛的杨树,院中间有一个大花坛,花坛上除了种植各种花草外,还并列种植着三棵手腕粗的桃树,看上去就像是敬着的三炷香,门口处有一个大影壁,影壁上用美术字写着该分厂

领导的三句话:“据说,这样的布局是按照一位风水先生的点拨安排的。窗前的石榴树年年花果不断,特别是后院的长工房、马厩房的格局还基本保持原样。正院是首建集团筑炉分厂的办公室,后院是修理车间工人的更衣室,这些年来一直在使用。”

就在院子的地下,还有一个能容纳600人集会的人防工事。2012年7月21日的大水中,地下人防工事进了水,人们在清理污水时,意外地清理出一个脸盆大小的乌龟,大家没有伤害它,知道龟与龙一样,属吉祥的“四圣”之一,又是长寿的象征,是避邪挡煞、消灾避害、镇宅纳财之宝,于是将它放生了。

数年的历史长河,几代人在这里生活工作,期间发生的故事让他们自己都

觉得神奇,同时也使他们坚信:这块地方不仅是一块风水宝地,而且还是出人才的地方。首钢第一代劳模吕振来在上世纪60年代制作的洗衣机如今他们还在使用,这台洗衣机的神奇之处不仅结实耐用,而且还注入了科技的力量,制造者将每分钟转速1700多转的电机通过一个变速箱,将转速降低至一分钟几十转;首钢迁钢总指挥苏显华,不仅是一位首钢基建系统叱咤风云的人物,还是全国劳模、书法家等。就这个筑炉分厂的职工来讲,也是一支赫赫有名的队伍。在首钢的迁钢、首秦、曹妃甸钢铁厂的建设中,所有的高炉都是由这支队伍砌筑,特别是亚洲第一,世界排第四位的5500立方米大高炉,他们以质量最好、速度最快创造了世界砌筑奇迹。

李保山

